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Aos sete dias do mês de julho do ano de dois mil e vinte, às 8h30min, realizou-se a 2ª Reunião Ordinária 4 
do CBH-LN do ano de 2020, que devido a pandemia da COVID-19, a reunião aconteceu no formato 5 
virtual, através da plataforma Google Meet (https://meet.google.com/weg-gbvj-gxf). A Sra. Mirella 6 
Motta e Costa (Vice Presidente do CBH-LN, representante do IFPB) fez a abertura da reunião, saudou a 7 
todos e passou a palavra para a Sra. Maria Adriana de Freitas Mágero Ribeiro (2ª Secretaria do CBH-8 
LN, representante ABRH) para prosseguir fazendo a leitura da pauta a ser tratada: 1. Abertura da 9 
reunião; 2. Leitura e aprovação da ata da 1ª Reunião Ordinária, 3. Avaliação do Plano de 10 
Comunicação (Assessor de comunicação dos CBHs - Senilson); 4. Apresentação da AESA sobre a 11 
execução de ações estratégicas do CBH-LN; 5. Discussão sobre o abastecimento da água e a 12 
pandemia do Covid-19; 6. Palavra facultada. Foi solicitada inversão da pauta para apresentação do 13 
item 4. O Sr. Beranger Arnaldo de Araújo (Diretor Executivo de Acompanhamento da AESA) esclareceu 14 
que houve o lançamento de vários Projetos de Infraestrutura no Estado para retomada da economia e que 15 
os processos relativos aos CBHs foram enviados para a SEIRHMA para os procedimentos de editais e 16 
licitações, todavia estão parados e espera-se que assim que voltar o trabalho presencial que a SEIRHMA 17 
dê prioridade para acelerar esses processos se não o ano base dos projetos já começará a defasar. O Sr. 18 
Marcos Antônio Silva de Moraes (Representante da Prefeitura de Itapororoca) solicitou a 19 
disponibilização do Termo de Referência e o Sr. Beranger disse que já está disponível no site da AESA. 20 
A Sra. Mirella se dispôs a encaminhar. A Sra. Mirella questionou ao Sr. Beranger se houve alguma 21 
alteração no TDR que foi aprovado pelos CBH-LN e CBH-LS. O Sr. Beranger afirmou que não houve 22 
alterações. O Sr. Waldemir Fernandes Azevedo (Diretor Executivo de Apoio Estratégico da AESA) 23 
parabenizou a iniciativa da Diretoria do CBH-LN, pela iniciativa da realização dessa reunião virtual 24 
desejando que seja participativa, de forma a facilitar os encontros e justificou que vai se ausentar porque 25 
está com problemas de saúde com familiar. Em relação à atualização do Plano Estadual de Recursos 26 
Hídricos o Sr. Beranger adiantou que até 25/07/2020 deverá receber o Produto Cenarização que é o 27 
terceiro produto, que será enviado para o GAP, depois será organizado uma videoconferência para discutir 28 
com o GAP e as regiões como foi feito com o primeiro produto. Embora se esteja trabalhando 29 
remotamente, a cenarização está avançando, deveremos estar recebendo do professor da UFPB e da 30 
equipe de Fortaleza, que também estão muito atentos com relação ao Plano, propriamente dito. Enfatizou 31 
a participação do Sr. Demilson Lemos de Araújo (Representante da SEDAP) como participante do GAP 32 
– Grupo de Acompanhamento do Processo do Projeto). O Sr. Marcos Antônio sugeriu manter a linha das 33 
ações estratégicas na reunião, que é mais proveitoso, visto que alguns participantes estão com necessidade 34 
de se ausentar. Em seguida o Sr. Alexandre Magno (Gerente de Hidrometria da AESA) fez uma 35 
apresentação sobre O Panorama das condições de Recursos Hídricos e as Perspectivas Climáticas para o 36 
próximo período e as chuvas e reservatórios como geral. Fez um panorama sobre a rede de monitoramento 37 
instalada em todo o Estado: i) rede pluviométrica com montante de 244 postos dando suporte às ações da 38 
Defesa Civil e demais ações do governo; 123 reservatórios monitorados na Paraíba, os maiores e mais 39 
representativos que dão um volume de 4 milhões de m³ sobre o estado. Relatou alguns valores de 40 
precipitação acumulada para cidades do litoral paraibano, concluindo que os valores estão em torno de 41 
30% em torno da média histórica e que devem fechar o ano com essa tendência, já que as precipitações 42 
devem ocorrer de forma normal a acima da média. Relatou que esse ano teve um período bem abrangente 43 
com chuvas regulares, a grande maioria dos reservatórios estão normalizando e ainda permanecemos com 44 
nove reservatórios sangrando, uma condição bem satisfatória em todo o estado. Em 31/12/19 tínhamos 45 
16,17% da capacidade e chegamos em 06/07/2020 com 59,81% da capacidade total armazenada (sendo 46 
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quatro milhões de metros cúbicos o total armazenado, temos 2,4 bilhões em 06/07/2020). Finalizou 47 
informando que a AESA participa mensalmente de videoconferência com todos os Estados do Nordeste, 48 
do Sul e Sudeste do país sobre a previsão climática da região e no último dia 26/06/2020, a reunião 49 
climática entrou num consenso que a chuva permaneceria num quadro de normal a acima da média 50 
histórica para a região da Paraíba, Pernambuco, Alagoas e Sergipe. E para latitudes mais ao Norte como 51 
é o caso do Rio Grande do Norte, as chuvas ficariam dentro da normalidade, devendo finalizar o período 52 
chuvoso com chuvas normais a acima da média, o que reflete na regularização total dos açudes e chuvas 53 
esperadas para propiciar a agricultura na região. Continuando a Pauta, a Sra. Maria Betânia Santos 54 
(Gerente de Cobrança da AESA) falou sobre a Situação da Aplicação dos Recursos Arrecadados com a 55 
Cobrança referente ao Plano de 2020. No mês de março/2020 teríamos as comemorações alusivas a 56 
semana da água, conforme planejamento para os três CBHs, com vários processos abertos, porém com a 57 
pandemia no Estado todos os processos tiveram de ser cancelados como todos sabem. O Processo do 58 
Plano de Bacias continua em andamento, conforme falou o Sr. Beranger, foi encaminhado para a 59 
SEIRHMA para os procedimentos da Licitação. O Processo dos Kits Educativos cujo planejamento foi 60 
feito em conjunto para os três CBHs, foram abertos três processos, sendo um quitado com recurso do 61 
Procomitês e os outros dois processos (pasta zipzap e o pen drive) serão quitados com recursos da 62 
cobrança. São os únicos processos que estão abertos diante das dificuldades que estamos passando. A Sra. 63 
Mirella perguntou ao Sr. Joacy Mendes Nóbrega (Diretor Administrativo e Financeiro da AESA) o que 64 
os Comitês podem fazer para dar andamento as outras ações que não foram iniciadas e se tem alguém na 65 
AESA responsável pelo acompanhamento das ações do fundo estadual de recursos hídricos (FERH). A 66 
Sra. Maria Betânia disse que o Sr. Joacy precisou sair para participar de outra reunião, mas devido à 67 
falta de pessoal na AESA não há técnico específico para tratar das ações do FERH, mas ela vai passar 68 
para ele a sugestão da contratação de um profissional para acompanhamento do FERH. O Sr. Assis 69 
Firmino da Silva (Representante do Sindicato dos Trabalhadores e Trabalhadoras Rurais de Mari) 70 
perguntou com relação a esse material do kit educativos se vai adequar para esse “novo normal”, para as 71 
escolas públicas municipais e estaduais.  Sr. Gemerson Farias da Costa (Primeiro Secretário do CBH-72 
LN, representante da PM Mamanguape) disse que essa proposta, além da estrutura física que irá para as 73 
escolas, terá uma plataforma digital onde esses vídeos e todo o conteúdo ficaria para acesso dos estudantes 74 
e professores da escola, lembrando que não seria um kit por professor, seria um kit por escola e os 75 
professores utilizarão esse kit na escola para dar as aulas. Mas para a execução é interessante primeiro 76 
finalizar todo conteúdo e ser lançado numa mídia digital e depois lançado numa estrutura física, ou seja, 77 
ser lançado por parte. A Sra. Mirella disse que seria isso mesmo, foi feito um levantamento das escolas 78 
estaduais e acrescentou-se mais alguns, então a princípio foram produzidos 600 kits, em que a parte dos 79 
arquivos já foram impressas, faltando a confecção do pendrive e da pasta. É possível fazer mais algum 80 
material sobre o “novo normal” considerando essa perspectiva de água, a necessidade de higienização 81 
com relação ao COVID-19, nada impede que isso seja colocado uma boa campanha de publicidade de 82 
marketing na internet, usando os meios que se possui e então lançar numa plataforma, se colocaria nos 83 
sites (AESA, Comitês e etc) e as escolas já poderiam ter acesso, em seguida se fazia a entrega e uma 84 
pequena capacitação desses professores que iriam receber esse material para quando usar. O Sr. Assis 85 
Firmino perguntou como o material vai chegar aos professores e alunos, e como vai ser usado, acredita 86 
que todo o material produzido vai valer por muito tempo. A Sra. Mirella disse que o material é muito 87 
bom para ser usado também nas aulas remotas, são arquivos pequenos, bonitos, fisicamente, bem 88 
acabados, tem vídeos que os professores podem utilizar na plataforma, utilizando os links que estão no 89 
youtube, entretanto é preciso ter uma estratégia para adaptar a execução do projeto para atividades 90 
remotas. A Sra. Kerssia Liliane Santos de Melo (Representante da Prefeitura Municipal de Bananeiras) 91 
pergunta se tem previsão do lançamento desse produto para 2020 e que acredita que a pandemia trouxe 92 
novas maneiras de se comunicar, então a necessidade da parte digital, pode além de disponibilizar, abrir 93 
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uma aba no site da AESA sobre Educação Ambiental colocando esse material e fazer chegar esse pendrive 94 
as escolas, que indicaria alguém para fazer a formação on-line de como utilizar esse material. O Sr. 95 
Marcos sugere que após feito esse roteiro o material seja encaminhado através de oficio também aos 96 
secretários de Educação Municipal. A Sra. Mirella disse que gostou das sugestões e que a capacitação de 97 
forma remota pode atingir um número bem maior de professores. A Sra. Marcilene Barbosa da Silva 98 
Oliveira (Representante da Prefeitura de Lagoa de Dentro) sugere que esse material seja encaminhado 99 
para a secretaria de Educação do Município para que se tenha uma ponte direta com os professores, dentro 100 
desse “novo normal” precisa direcionar e fazer essa parceria com a Secretaria de Educação, buscando 101 
estratégia para que o máximo de pessoas recebam esse material e utilizem de maneira correta. O Sr. Luiz 102 
Carlos Silva de Almeida (Representante da Associação de Formação e Incentivo para o Nordeste 103 
Karente - AFINK) sugere considerar a faixa etária desse material, hoje o ensino fundamental está ligado 104 
aos municípios, o Estado está mais voltado para o ensino médio, atingir os municípios seria o ideal. 105 
Prosseguindo a Sra. Maria Adriana falou sobre o Relatório de Atividades e do Plano de Atividades que 106 
é meta do Procomitês, que nos últimos dois meses foi concluída a etapa de inserção no PortalDoc todas 107 
as informações e os itens do relatório que foi apresentado na última reunião. Informou que o CBH-LN 108 
está em dia com o Procomitês. A Sra. Maraci de Sousa Virgolino (Gerente de Cadastro e Apoio a 109 
Comitês da AESA), falou sobre as considerações das membras Kérssia e Marcilene, que todo o material 110 
gráfico e impresso já pode ser colocado no site da AESA e nos demais sites, então já pode ser 111 
disponibilizado e planejar com os comitês as estratégias de divulgação para mais adiante ainda este ano. 112 
Quanto ao Procomitês já foi encaminhado o formulário dos três Comitês a ANA para calcular as metas 113 
atingidas, depois precisa passar pela aprovação do CERH e seguir os trâmites legais para finalização da 114 
certificação das metas do ano 2019. O Sr. Assis Firmino disse já que o material é público, nesse roteiro 115 
tenha como indicação que as pessoas podem copiar à vontade e colocar as secretarias municipais que 116 
trabalhem com o tema, desde que haja uma autorização oficial do Comitê. O Sr. Gemerson Farias da 117 
Costa acrescentou que como tudo vai estar com a logomarca dos Comitês, vai ser uma maneira concreta 118 
de se apresentar o Comitê, para que ele ganhe visibilidade, sugere que esse material seja enviado por e-119 
mail e em mídia digital apresentando os comitês e orientando uma possível postagem nas páginas das 120 
prefeituras contendo a logomarca de todos os Comitês e da AESA, que embora seja de domínio público 121 
foi produzido pelos Comitês. Outro assunto importante é a questão de parte dos recursos para o 122 
reflorestamento de matas ciliares que se começou a discussão sobre a elaboração de edital para as 123 
Prefeituras, ONGS e demais instituições concorrerem a esse recurso se alguém pode dizer alguma coisa. 124 
A Sra. Mirella disse que não teve avanço e coloca para a AESA contratar um profissional especializado 125 
na área de Meio Ambiente e Florestal para construir esses editais, já que a AESA não tem. A Sra. Betânia 126 
vai repassar para Joacy para ver o que se pode adiantar. Com relação à cobrança, a Sra. Kerssia, conforme 127 
observa-se no Diagnóstico do Plano de Recursos Hídricos do Estado, que pouco se monitora e pouco se 128 
tem cadastrado o uso da água de poços. Pergunta se a AESA tem algum trabalho para aumentar essa 129 
regularização de poços sem que os usuários sejam necessariamente autuados. Sabe-se que em Bananeiras 130 
existem em torno de 300 a 400 poços perfurados e poucos estão regularizados. A Sra. Betânia respondeu 131 
que irá tratar com o Gerente de Fiscalização Sr. Pedro Freire, que teve de se ausentar para participar de 132 
outra reunião na CAGEPA, e dará uma resposta. Sabemos que a fiscalização é constante, ano passado 133 
houve várias ações de regularizações em vários municípios, tanto de água superficial como subterrânea. 134 
O Sr. Gemerson Farias sugere que a AESA convoque reunião até mesmo on-line com os secretários de 135 
Agricultura e do Meio Ambiente dos municípios por região, do Litoral Norte, do Litoral Sul, do CBH-136 
PB, uma capacitação, de como usar o site da AESA para solicitar a outorga, já que a maioria dos 137 
agricultores nos municípios não sabe usar o sistema para se regularizar. O Sr. Marcos Antônio sugere 138 
como indicação de pauta para a próxima reunião o caso da Barragem de Araçagi que tem captação de 139 
reserva ociosa e sugere um rebaixamento do nível para se manter a estabilidade do rio Mamanguape no 140 
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trecho de Itapororoca até sua foz. A barragem tem capacidade boa de suporte e ela barra uma quantidade 141 
de água que não é utilizada e o rio Mamanguape está sofrendo com essa falta de água a jusante, cuja 142 
importância também é manter a biodiversidade do rio Mamanguape na época de seca se não pensarmos 143 
nisso agora, na próxima estação de seca teremos grandes danos na margem do rio de forma geral. O Sr. 144 
Gemerson pediu que o Sr. Marcos Antônio prepare uma pequena apresentação sobre o assunto com 145 
localização da Barragem e como seria feito essa vertente. Sobre esse assunto o Sr. Natanael Leal da Silva 146 
(Presidente do Comitê do Litoral Norte) informou que foi colocado na Barragem de Araçagi um sifão 147 
auxiliar que hoje se tem a opção de melhorar essa vazão a jusante do rio Mamanguape favorecendo assim, 148 
os pequenos e médios produtores abaixo da Barragem de Araçagi. Este trabalho está sendo monitorado 149 
por técnicos da AESA (em especial o Sr. João Pedro - Gerente de Operações de Mananciais) que inclusive 150 
fez um trabalho de monitoramento tanto na montante como na jusante e constatou 17 usuários de água 151 
irregulares, com bombas de grande potência, foram todos notificados a procurar à AESA para a devida 152 
regularização. Com a pandemia esse trabalho diminuiu, mas será retomado tão logo chegue a época de 153 
estiagem na região. O Sr. Marcos Antônio agradeceu ao Sr. Luiz Carlos pela doação de mudas de Ipês e 154 
Caibeiras. O Sr. Marcos Antônio disse que esse projeto é para todo o Município de Itapororoca. Já fez 155 
parceria com a Usina Miriri que prometeu algumas mudas e assim estão recompondo todos os afluentes 156 
do rio Mamanguape que passa no município. Esse projeto se estende a Curral Grande, em que todos os 157 
agricultores estão recebendo mudas para recompor as matas ciliares. A Sra. Kerssia lembrou a todos que 158 
na reunião realizada na cidade de Borborema, a prefeita do município de Borborema solicitou apoio desse 159 
Comitê se possível, pois ela tinha passado a titularidade do serviço de abastecimento de água de 160 
Borborema para a CAGEPA e até aquele momento a CAGEPA não tinha assumido e o Município 161 
continua fazendo esse abastecimento sem ter a devida infraestrutura. Sugere encaminhamento de pauta 162 
para a próxima reunião, e pergunta se é responsabilidade do Comitê acompanhar os processos onde os 163 
Municípios passaram parte do abastecimento para a CAGEPA. Outro ponto é o acompanhamento na 164 
elaboração dos Planos de Saneamento junto a FUNASA dos municípios que estão dentro da Bacia do 165 
Litoral Norte. A Sra. Mirella ficou de retomar a Ata anterior para rever o caso. O Sr. Natanael Leal disse 166 
que precisa ver o caso de Borborema junto à CAGEPA, inclusive esteve em reunião na CAGEPA 167 
juntamente com a AESA para a parceria dos Sifões aproveitou e falou sobre esse assunto que ficou de 168 
evoluir, mas devido a pandemia não evoluiu, mas vai cobrar. Passou-se ao Item 3 da pauta Avaliação do 169 
Plano de Comunicação. O Sr. Senilson Fernandes de Morais (Assessor de comunicação dos CBHs) 170 
iniciou falando que na reunião anterior (12/03/2020 em Sapé) tinha sido feito alguns ajustes e foi aprovado 171 
o Plano de Comunicação, devido a pandemia, ficou-se aguardando o retorno. Explicou que a comunicação 172 
trabalha por demanda, e que recebeu algumas demandas de postagem, que foram feitas em torno de oito 173 
postagens nas mídias sociais Instagram, Facebook, sites e Portal das Águas. Trouxe um modelo para 174 
finalização da reformulação da identidade visual, em que a ideia é usar as cores no material se for impresso 175 
ou apenas para publicação na mídia social. Disse que recebeu um material e está fazendo contato com a 176 
imprensa para viabilizar parceria para publicação desse material visual que já foi produzido por uma 177 
agência. Apresentou uma planilha com metas e prazos do Plano de Comunicação antes da pandemia, 178 
todavia não houve algumas demandas que constam na planilha, mas poderá se viabilizar no segundo 179 
semestre para serem cumpridas. Não se sabe como vão ficar as ações e eventos que os comitês irão 180 
realizar, dentro desse “novo normal”, vai depender do desenrolar da pandemia. O Sr. Senilson perguntou 181 
se o Planejamento Estratégico das Ações vai ser mantido, para que a Comunicação trabalhe com mais 182 
efetividade. A Sra. Mirella disse que de modo geral as reuniões vão continuar de maneira remota e 183 
aproveitar esse período para dar vazão àquelas estratégias que constam no Planejamento Estratégico, 184 
principalmente as questões mais burocráticas como editais, que podem ser construídos utilizando as 185 
ferramentas existentes de compartilhamento de arquivos. É preciso estabelecer com a AESA talvez 186 
reunião quinzenal da Diretoria do Comitê com pessoal de Apoio a Comitês da AESA para que essas 187 
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questões mais burocráticas que se pode estar trabalhando em casa comecem a tomar forma. A questão de 188 
divulgação que é especificamente a área de Comunicação (Sr. Senilson) pode continuar se baseando nesse 189 
procedimento das reuniões que vão acontecendo e também na perspectiva de decisão desse “novo normal” 190 
de colocar na internet e redes sociais essas orientações de uso da água, em paralelo trabalhar a questão 191 
ambiental, entre outras ações que estão no Planejamento do Plano de Comunicação, como o evento do 192 
Encontro Estadual de Comitês que provavelmente será virtual, precisa ser bem divulgado além de ver em 193 
que plataforma vai ser realizada. Outra ação que deve ser divulgada é o curso de Gestão de Conflitos, e 194 
todas essas ações de capacitação e eventos tem que ser noticiadas através das ações de Comunicação. Tem 195 
muita coisa a fazer inclusive no Plano de Comunicação: como entrar em contato com os assessores de 196 
comunicação dos nossos órgãos para estabelecerem aquele grupo para repasse dos textos/informações. 197 
Remotamente dá para fazer, entrando em contato, ligando, enviando e-mail e estabelecendo esta lista, 198 
além da questão da reformulação do site dos comitês, forma de contratação, etc. É preciso que o assessor 199 
de comunicação dê essa resposta junto com pessoal da AESA, como vai ser o Termo de Referência para 200 
a contratação da reformulação do site e a questão da exibição do vídeo que os Comitês produziram para 201 
exibir em TV aberta. O Sr. Senilson precisa buscar essa resposta. O Sr. Senilson disse que vai preparar a 202 
planilha, fazer contato com a Sra. Maraci para atualizar todas essas demandas, dá para ser feito essas 203 
ações elencadas pela Sra. Mirella e na próxima semana já terá resposta. Ficou à disposição para qualquer 204 
sugestão. O Sr. Gemerson Farias sugere uma reunião quinzenal dos Comitês com a Comunicação para 205 
apresentar uma proposta de como serão as capacitações exigidas pelo Procomitês, em que tem metas para 206 
cumprir, se não avançarmos não conseguiremos bater as metas. A Comunicação avançou pouco, a 207 
pandemia trouxe esses conflitos, mas muitas coisas podem ser feitas em casa. A Sra. Maria Adriana 208 
sugere que entre as atividades dos Comitês, cursos e capacitações, seja colocado nos intervalos, 209 
informativos com a importância da água, deixar as redes sociais mais movimentadas possíveis. Aproveitar 210 
o isolamento e colocar questões que o Comitê já tenha feito. Mostrar a importância do Comitê, o que é 211 
Comitê; o que faz o Comitê; o que é uma bacia hidrográfica e etc. A Sra. Kerssia Liliane concorda com 212 
a Sra. Maria Adriana quanto a divulgação da importância dos Comitês principalmente o CBH-LN que 213 
terá o Processo Eleitoral para renovação dos membros em 2021, mostrar também a importância da 214 
participação popular na gestão dos recursos hídricos. A Sra. Mirella deixou já marcada uma reunião com 215 
o Sr. Senilson e o pessoal da AESA. É necessário que o Sr. Senilson coloque para funcionar o Plano de 216 
Comunicação e mostre esses resultados. Essa divulgação dos Comitês é muito importante. Os Comitês 217 
podem ter um desenvolvimento diferente, um pode caminhar na frente, outro vir acompanhando, o ideal 218 
seria que todos evoluíssem juntos, mas são regiões diferentes, como exemplo o CBH-PB (a bacia do rio 219 
Paraíba é uma área muito importante, cheia de conflitos, com pouca água e muito uso), mas o CBH-PB 220 
não consegue ter a mesma desenvoltura que o CBH-LN (que já foi considerado o pior Comitê, conforme 221 
pesquisa realizada pela Sra. Maria Adriana para seu mestrado). Porém o CBH-LN evoluiu e tem procurado 222 
apoiar a AESA nas suas responsabilidades. O Sr. Gemerson Farias com relação a atuação da AESA, 223 
ressalta que a amplitude dos Comitês dá uma visão melhor da AESA para a população, na medida que é 224 
divulgado ocorre uma maior participação da população, que tem usuário, poder público, municipal, 225 
estadual e federal, universidade, Instituto Federal e todos esses órgãos sendo ouvidos para orientar suas 226 
ações. Nesse sentido, a AESA poderia projetar pelos menos uma vez no mês um release dos Comitês na 227 
TV, a partir do momento que se começa a ter vídeo, se passa a ser lembrado, não só os Comitês, mas 228 
também a Agência que o assessora. A Sra. Kerssia falou que o Comitê sabe qual é a sua função, mas a 229 
Agência não sabe qual é a sua função. Desde 2017 se caminha com a questão ambiental, a impressão é 230 
que os Planos de Bacias estão parados, pois como foi lançado um pacote com muitas obras pela 231 
SEIRHMA, provavelmente voltamos ao final da fila. A questão de recursos hídricos não é prioridade, 232 
mesmo num Estado com defasagem de água, temos problemas com a questão de abastecimento de água, 233 
problemas com infraestrutura para atender devido ao crescimento das cidades frente às preocupações dos 234 
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reservatórios na região do Brejo: Dona Inês não chega água, o reservatório de Canafistula II que abastece 235 
Cacimba de Dentro e Araruna não abastece Borborema, onde Canafístula está localizado; Serra da Raiz 236 
abastece Pirpirituba, mas vive em racionamento. A preocupação é chegar água para todos em quantidade 237 
e qualidade. Passou-se para o item 5 Discussão sobre o abastecimento da água e a pandemia do Covid-238 
19. A Sra. Mirella informou que essa discussão começou na reunião da Diretoria do Comitê em função 239 
da necessidade de higienização por causa do COVID-19, a sociedade, órgãos de imprensa e a mídia se 240 
deu conta que não existe água para todos, não existe essa universalização no Brasil, tem-se um bom 241 
abastecimento mas nem todos tem água corrente em casa e a intermitência ainda é um problema. Os 242 
Comitês estão diretamente relacionados a esse assunto. O Comitê vê a bacia como um todo, mas 243 
precisamos preservá-la. A Lei das águas diz que o abastecimento humano em situação de escassez é 244 
prioridade, junto com a dessedentação animal. Então o uso humano tem que ser priorizado e a 245 
universalização da água tem que ser alcançada. Pergunta-se em que momento, se pode contribuir para 246 
melhorar esses índices de abastecimento já que estamos lidando com questões de disponibilidade hídrica, 247 
demanda hídrica, questões de qualidade? Inclusive a apresentação do Sr. Beranger não falou em 248 
qualidade de água, apesar de ser indissociável a quantidade e a qualidade. Em que momento os Comitês 249 
podem contribuir para a universalização da água? Queremos ouvir os representantes dos municípios e os 250 
demais que quiserem se manifestar para saber como está a situação de abastecimento em seus municípios. 251 
Acrescentou que a ampliação das adutoras de distribuição de água também pode ser inserida nos Planos 252 
de Recursos Hídricos que os Comitês tem grande influência. A Sra. Mirella pediu a Sra. Flavia Suassuna 253 
(representante SEIRHMA) para localizar com quem está o Processo da Elaboração dos Planos de Bacia 254 
e qual a situação para o Comitê cobrar. Além disso, lembrou que a Agência Nacional de Águas (ANA) 255 
vai ser responsável pela regulação do saneamento básico (água, lixo, drenagem e esgoto) e o Comitê de 256 
alguma forma vai ser chamado a participar desse processo. A Sra. Kerssia disse que a região do Brejo 257 
sofre há anos com racionamento. Há problema no abastecimento em toda região do Brejo. Pela 258 
apresentação que Alexandre Magno fez, a região do Sertão está com mais água que a região do Brejo. 259 
Desde o governo anterior havia um indicativo de trazer água de Arara para a cidade alta de Bananeiras, 260 
porque não tem reservatório na cidade baixa que poderia auxiliar. Então a Prefeitura tem que perfurar 261 
poços nessas áreas e cobrir o abastecimento fazendo o papel que é da CAGEPA. O Sr. Natanael Leal 262 
acredita que o problema maior é a gestão da CAGEPA. Mamanguape tem região ao lado da CAGEPA e 263 
é abastecida por carro-pipa. Bananeiras também tem condomínio ao lado da caixa d´água de distribuição 264 
da CAGEPA e os Moradores tiveram que criar um sistema tirando água do rio Damião, altamente poluído, 265 
gastam com uma empresa particular para fazer o tratamento e distribuição para esse condomínio. O Sr. 266 
Gemerson disse que Mamanguape é uma cidade com mais de 365 anos e tem falta de abastecimento. Faz 267 
cinco anos que se espera a conclusão do canal de Araçagi para Curral de Cima. O conjunto Cícero Lucena 268 
onde está a população mais carente, não tem água para beber e nem para cozinhar. O município de 269 
Mamanguape tem açude com 70% da capacidade, paralelo tem o Rio Pedra auxiliar com 63% da 270 
capacidade. Mas a população não tem água.  Passando ao Item 6 da pauta Palavra Facultada. O Sr. 271 
Gemerson Farias falou que a reunião foi muito produtiva, com 32 participantes entre membros e 272 
convidados. Agradece a Maraci pelo suporte de sempre. A Sra. Kerssia, também achou que a reunião foi 273 
boa e sugere observar quem são os membros que tem dificuldade de acesso a plataforma a fim de que 274 
ninguém se sinta excluído dessa nova forma de reunião. Sugere que o Comitê possa criar um canal no 275 
Youtube para arquivar essas reuniões. A Sra. Mirella sentiu a falta de Sr. Luiz Joaquim do Nascimento 276 
(Representante do Sind. dos Trab. Rurais Lagoa do Matias - Bananeiras) e também o Sr. Antônio Cesário 277 
(Representante do Sind. Dos Trab. e Aposentados Rurais de Araçagi). Informou que a reunião foi gravada 278 
e todos concordaram com a divulgação na internet. A Sra. Flávia Suassuna disse que vai como 279 
representante da SEIRHMA neste Comitê buscar a situação dos processos referentes a licitações para ver 280 
onde está e o que pode se fazer. Informa que também é membro nos outros dois Comitês: CBH-PB e 281 
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Litoral Sul, cuja posse acontecerá dia 14/07/2020. A Sra. Maria Adriana falou que enviou um 282 
questionário para alguns membros do Comitê do Litoral Norte como Mirella falou durante a sua pesquisa 283 
de mestrado que avaliou os três Comitês estadual e o Litoral Norte ficou com nota bem abaixo, agora está 284 
analisando como projeto de TCC e por causa da pandemia teve que fazer um ajuste, ficando só Litoral 285 
Norte e Litoral Sul. Agradece aos que conseguiram responder, é um questionário longo que demanda 286 
certo tempo, quem não respondeu se puder, respondam, vai contribuir com a pesquisa. A Sra. Mirella 287 
agradece ao Grupo Técnico (Projeto de Extensão coordenado pela Prof. Dra. Ana Cristina), com auxílio 288 
do aluno Gabriel. Agradece também à AESA, na pessoa de Maraci sempre presente e auxiliando com as 289 
informações que foram repassadas. Agradece a Diretoria do Comitê e finalmente agradece a presença dos 290 
membros e lembra que enviou um formulário para preenchimento sobre as condições de acesso das 291 
Tecnologias e Informação e Comunicação (TICs) e que alguns usuários de água ainda não responderam. 292 
Quanto ao Item 7 Encerramento, o Sr. Natanael Leal disse que a reunião foi muito boa, os frutos são 293 
positivos quando se faz com dedicação, a participação foi positiva, sentiu ausência de alguns membros, 294 
agradeceu o apoio da AESA e encerrou a reunião. E eu, Maria Adriana de Freitas Mágero Ribeiro, lavrei 295 
a ATA que depois de lida e aprovada será anexada a lista dos participantes emitida pela extensão Meet 296 
Attendance do Google Meet. 297 
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